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Frau Stadtprisidentin

Anna-Katharina Schittiger

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

bitte lassen Sie die nachfolgende Kleine Anfrage durch die Verwaltung
beantworten, Vielen Dank,

Mit freundlichen Griifien
_ Helga Biihse

Das Thema erneuerbare Energien beschiftigt viele. Die Stadtwerke NMS haben
sich auf die Fahne geschrieben, sich in diesem Bereich zu engagieren. In einem
dicht besiedelten Bereich ist es schwierig, gréRere geeignete ebenerdige
Flachen zur Errichtung von Photovoltaikanlagen zu finden.

Fur die Errichtung von Windkraftanlagen kénnen im Stadigebiet die
Mindestabstéinde nicht eingehalten werden. Dazu folgende Fragen:

1. Wo in Neumiinster wire es moglich, auf landwirtschaftlichen oder anderen
ebenen Flachen Photovoltaikanlagen zu errichten?

2. Fur Windkraftanlagen hat der Gesetzgeber die Mdglichkeit geschaffen, auch
in Landschaftsschutzgebieten welche zu errichten.

Ist es mdoglich, in dem Landschaftsschutzgebiet Stadtrand Neumtinster

Photovoltaikanlagen zu gestatten wie es fir Wlndkraftanlagen per Gesetz
erlaubt ist?
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Beantwortung der Kleinen Anfrage der Ratsfrau Helga Buhse vom
31.07. 2022 betreffend , Erneuerbare Energien™ :

- Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

die Kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Frage 1. _
Wo in Neumtinster wére es mdéglich, auf landwirtschaftlichen oder anderen ebenen Fléchen
~ Photovoltaikanlagen zu errichten?

Antwort zu 1.

Eine Detailprifung sémtlicher Potenzialfi&dchen inkl. landwirtschaftlicher Nutzfldchen ist
nach unserem Kenntnisstand derzeit noch ausstehend. Als Beitrag zur Flachensondierung
liegt die von der Abteilung Klima und Umweltqualitét in Auftrag gegebene Studie ,Klima-
plan 2035 — Potenzialanalyse und Zielszenario fir ein klimaneutrales Neumiinster" der '
Firma energielenker vor, die in der November-Sitzung im Planungs- und Umweltaus- ,
schuss vorgestellt werden soll. Die MaBnahmen, die dort vorgeschlagen werden, enthal-
ten u. a. die Erstellung einer ,Leitlinie zur Pv-Freiflichenentwicklung®, womit eine detail-
lierte (Frei-) Flachenpriifung gemeint ist. Zudem werden zeitnah die Ergebnisse einer . )
ebenfalls von Abt, 63.4 beauftragten ,Kartierung der Treibhausgas-Emissionen der orga-
nischen Standorte Im Raum Neumnlnster" vorliegen. Diese Informationen werden in die
weiteren Priifverfahren eingebracht. Im Ubrigen erfolgt bereits bei der begonnenen Po-
tenzialflachenanalyse der SWN ein regelmaBiger Austausch mit den Fachabteilungen, bei

der auch Konzepte wie Agri-PV diskutiert werden.

Wenn mit ,anderen ebenen Flachen" auch Dachfléchen gemeint sind, muss darauf ver-
wiesen werden, dass das hierfiir zweckdienliche Instrument eines Solarkatasters aufgrund
der politischen Beschlusslage nicht verfiigbar ist und lediglich Schatzungen (ca. 170 ha

erschlieBbare Dachflache) mdglich sind.



Frage 2. ‘ . . :
Fiir Windkraftanlagen hat der Gesetzgeber die Mdglichkeit geschaffen, auch in Landschafts-

schutzgebieten welche zu errichten.
Ist @s mdglich, in dem Landschaftsschutzgebiet Stadtrand Neumilnster Photovoltaikaniagen

zu gestatten wie es filr Windkraftanlagen per Gesetz erlaubt ist?

Antwort zu 2,

Der Beratungserlass zu ,Grundsdtzen zur Planung von groBfldchigen Solar-Freifidachenan-
lagen im AuBenbereich" des Landes aus September 2021 benennt Landschaftsschutzge-
biete als ,Flachen mit besonderem Abwégungs- und Priiferfordernis". Diese Abwégung
erfolgt in der Regel im Zuge eines Bauleitplanverfahrens. Vor dem Hintergrund der stédti-
schen Klimaschutzziele ist hierbei ein besonderes Augenmerk auf eine ganzheitliche
Klimabewertung zu legen, die sowohl quantitative als auch qualitative klimarelevante As-
pekte wie Biodiversitat, Boden- und Gewdsserschutz, Naturschutz sowie die Férderung

dkologischer Landwirtschaft einschlieBt.

Tobhi ergma
Oberbitrgermeister
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